



ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 4 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor. 34-24 — 87th str., Jackson Heights, L. I., N. Y.

Духовный цензоръ - протопресвитеръ Г. Ломако.

Годъ изданія 46-й.

ДЕКАБРЬ — 1950 — DECEMBER

№ 12

Отъ Редаціи.

Настоящій Декабрьскій выпускъ "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника" отмѣчаетъ двѣ историческія даты изъ жизни нашей Церкви въ Америкѣ.

Въ первой части выпуска читатели прочтутъ Рождественское Привѣтствіе покойнаго Вл. Митрополита Теофила, запоздавшее къ празднику Рождества Христова, но помѣщаемое нынѣ въ полугодовщину скорбной его кончины (27 Іюня - 27 Декабря).

Во второй части "Вѣстника" читатели прочтутъ Посланіе нашихъ Архипастырей, также Привѣтствіе новаго нашего Первосвятителя и статьи, относящіяся къ избранію Владыки Леонтія въ Митрополиты всея Америки и Канады.

"Вѣчная память!" усопшему Владыкѣ Митрополиту Теофилу.

"Многая лѣта!" — Владыкѣ Митрополиту Леонтію.

Редація.

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПРИВѢТСТВІЕ

Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ТЕОФИЛА
но дню праздника Рождества Христова въ 1949 году отъ 27-го Декабря.

Примѣчаніе Редаціи. — Это нынѣ печатаемое привѣтствіе покойнаго Владыки Митрополита Теофила, написанное имъ отъ руки въ Санъ Франциско, Калифорнія, сопровождалось слѣдующей припиской на имя Редактора "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника";

о. Ѳ. Букетова: "Дорогой о. Протопресвитеръ! Трудно и очень нездоровится. Всѣхъ благъ! М. Теофиль".

Писанное 27-го Декабря 1949 года, Привѣтствіе не подошло къ выпуску Декабрьскаго номера "Вѣстника": номеръ былъ выпущенъ

безъ него. Нынѣ это Рождественское Привѣтствіе печатается въ ознаменованіе полугодичной памяти со дня кончины Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита **Феофила**, какъ под-

линное свидѣтельство постоянного памятованія Почившимъ Первосвятителемъ о своей, возлюбленной имъ, **С. А. Паствѣ**.

Христось раждается — славите!

Къ сему прославленію Христа Богомладенца, возлежащаго въ яслѣхъ Вифлеемскихъ пастуховъ, зоветь насъ Св. Церковь Православная.

Хвалебною пѣснію святыхъ Ангеловъ Богъ всему міру и человѣку возвѣщаетъ свою великую благодатную милость Отческаго благоволенія: **"Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе"**. Чудныя слова, чудная пѣснь, чудное событіе!... Призывъ матери нашей, Св. Православной Церкви сводится къ тому, чтобы веѣмъ намъ прославить сію Божию милость, такъ какъ дать человѣку и всему живущему на небѣ и на землѣ — миръ человѣка съ Богомъ и благоволеніе Отчее чрезъ Сына Божія, — это есть первое и главное условіе жизни всего міра. Св. Церковь нынѣ восклицаетъ: **"Небо и земля днесь да веселятся, яко Христось родися отъ Дѣвы"**. И подлинно: въ этой радости забываются страданія и предшествующій хаосъ человѣческаго состоянія. Въ лицѣ Богомладенца человѣкъ получилъ "свѣтъ разума"; для людей, "сѣдѣвшихъ во тьмѣ и сѣни смертной", "свѣтъ возсіялъ": все открылось въ Божественныхъ планахъ о мірѣ, все оживилось, узнавши пути Провидѣнія о спасеніи людей. Не одинъ человѣкъ, какъ приточный блудный сынъ, но все человечество цѣлокупно, въ лицѣ Вифлеемскихъ пастуховъ и Восточныхъ мудрецовъ, — пришло къ Вифлеемской пещерѣ и, припадши передъ Богомладенцемъ, поклонилось Ему. Созданное Богомъ для прославленія своего Творца и Про-

мыслителя, человечество опять возсоздалось къ своему подлинному чину. Отпавшее отъ Бога — грѣхомъ, оно опять Сыномъ Божиимъ приведено къ Небесному Отцу: воплощеніемъ Сына Божія совершается обожествленіе человечества. Дивное, страшное, непостижимое въ своей глубинѣ и въ своемъ величіи, славное и ужасное, — это событіе воспѣвается нами нынѣ и будетъ воспѣваться присно и во вѣки вѣковъ. Христось раждается, раждается предвѣчно отъ Отца въ Сынѣ и вѣчно отъ Святыя Приснодѣвы въ Дусѣ Святомъ для насъ, — посему славьте Его и радуйтесь о Немъ — говоритъ своимъ вѣрнымъ чадамъ Св. Церковь.

Зову и я, Божією милостію Предстоятель Русской Православной Церкви въ Америкѣ, свою дорогую Сѣверо-Американскую Паству не оставить безъ благодарнаго воспоминанія сіе величественное и всеславное событіе пришествія на землю Бога Слова — событіе воплощенія Сына Божія **"насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія"**, пбо подлинно **"Слово плоть бысть и вселися въ ны, и видѣхомъ славу Его, славу яко Единороднаго отъ Отца, исполнь благодати и истины"**. Приидите совокупно, Архипастыри, Пастыри и всѣ благочестіемъ освященные Русскіе Люди, прославимъ Христа Спасителя. Ему же слава отъ Бога Отца и отъ Ангелъ и отъ человѣкъ во вѣки вѣковъ.

Христось раждается, — славите Его!
† Митрополитъ **Феофилъ**.

АРХИПАСТЫРСКОЕ ПОСЛАНІЕ

Большого Архіерейскаго Собора Русской Православной Церкви въ Америкѣ.

«Бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, будьте мужественны, тверды; все у васъ да будетъ съ любовью». (1 Кор. 16, 3-14).

Боголюбивымъ пастырямъ, честнымъ клирикамъ и веѣмъ вѣрующимъ людямъ нашей Митрополіи, радоваться о Господѣ!

Только что закончившійся въ г. Нью-Йоркѣ 8-ой Всеамериканскій Церковный Соборъ былъ и останется добрымъ знаменіемъ нашей церковной жизни. Онъ входитъ нынѣ живымъ звеномъ въ исторію Русской Церкви въ Америкѣ. Восполняя седмиричное число нашихъ помѣстныхъ соборовъ, на которыхъ единеніемъ всего епископата

съ пастырями, клиромъ и мірянами Митрополіи совершается устроеніе и укрѣпленіе Божьей Церкви на Западномъ Континентѣ, — Восьмой Всеамериканскій Соборъ проявилъ единодушіе веѣхъ священно-служителей и членовъ Церкви, едва ли не наибольшее, за всю исторію нашего церковнаго устроенія въ Америкѣ. Епископы

единомысленно стояли на стражѣ догматовъ и канонѣ Церкви. Пастыри и міряне съ братской и сыновней свободой обсуждали всѣ церковныя нужды и приходили, совместно съ епископатоми, къ рѣшеніямъ, направленнымъ на укрѣпленіе Церкви, ея устоевъ въ странѣ и на углубленіе духовнаго строительства въ душахъ членовъческихъ во Христѣ Исусѣ Господѣ нашемъ.

Наиболѣе значительнымъ и отвѣтственнымъ рѣшеніемъ закончившагося Собора было избраніе 3-го Митрополита Митрополіи. На вдовствующую кафедру Всеамериканскаго Первосвятителя съ исключительнымъ единодушіемъ былъ всею Церковью предъизбранъ и въ алтарѣ кафедральнаго Собора Митрополіи архіереями, согласно канонамъ, избранъ новый Митрополитъ всея Америки и Канады, Высокопреосвященнѣйшій Леонтій, долгодѣтній усерднѣйшій труженикъ на нивѣ Православной Америки. Бѣлый клобукъ, на него возложенный всѣми архіереями при пѣніи "аксіось" всего освященнаго Собора, знаменовалъ свѣтлое дѣяніе и высшее церковное служеніе, къ коему уготовилъ Господь въ этой странѣ ея старѣйшаго миссіонера, пастыря и святителя. Радуйтесь о Господѣ, братья и сестры, православныя люди, съ избраніемъ новаго первосвятителя Православной Америки! Вознесите о немъ свои моленія, дабы Господь, по молитвамъ Церкви, укрѣплялъ силы его.

Вторымъ по значительности дѣяніемъ 8-го Собора было единогласное принятіе резолюціи, подтверждающей рѣшеніе архіерейскаго Собора въ Санѣ Франциско отъ декабря 1947 г. Это рѣшеніе истолковывало резолюцію 7-го Кливлендскаго Собора объ отношеніи Американской Церкви къ Московской Патріархіи. 8-ой Соборъ учелъ и претерпѣваемое нынѣ Русскою Церковью скрытое гоненіе на нее въ СССР, выражающееся и въ невозможности свободной внѣ храма проповѣди о Богѣ и распространенія Слова Божія въ странѣ и печатанія книгъ въ защиту святой вѣры противъ безбожія и матеріализма. 8-ой Соборъ не могъ не остановить своего вниманія на политическихъ выпадахъ дѣятелей Московской Патріархіи противъ Соединенныхъ Штатовъ, — страны, которая стала почти для всѣхъ православныхъ, въ ней живущихъ, ихъ второй родиной; 8-ой Соборъ ясно увидѣлъ всю невозможность въ настоящее время имѣть изъ православной Америки какія-либо административныя отношенія къ Московской Патріархіи и

единодушно постановилъ оставить и впредь Митрополію самоуправляющейся на основаніи Указа Патріарха Тихона отъ ноября 1920 года за № 362 и предыдущихъ Всеамериканскихъ Соборовъ. Нынѣ закончившійся Соборъ далѣе уточнилъ свое отношеніе къ Заграничному Архіерейскому Синоду и ко всѣмъ служителямъ Церкви и вѣрующимъ людямъ, входящимъ въ духовное окормленіе сего Синода, перемѣстившагося во время войны изъ Карловцевъ въ Мюнхенъ, а теперь изъ Мюнхена перенесшаго свое управленіе въ Соединенные Штаты. Призная въ Заграничной Церкви, возглавляемой Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Анастасіемъ, братскую автономную вѣтвь Русской Церкви внѣ СССР находящуюся, — Соборъ выразилъ желаніе имѣть и съ нею такія же братскія отношенія, каковыя существуютъ уже у Американской Митрополіи съ Западно-Европейскимъ Экзархатомъ Митрополита Владиміра и со всѣми православными разнѣ національными вѣтвями Православія въ Америкѣ.

Да престанетъ вражда между братьями и да утвердится взаимное уваженіе на основаніи ихъ общаго признанія сосуществованія двухъ церковныхъ путей въ сей странѣ, одного постоянного, а другого временнаго, связаннаго съ исключительными перживаніями нашей эпохи, грозной событіями и предчувствіями, властно требующей отъ всѣхъ наибольшей покорности Господу, наибольшаго братолюбія и правдивой взаимной поддержки. Этимъ не нарушается, но еще болѣе укрѣпляется историческій путь нашей Митрополіи.

Прошедшее послѣ закрытія Собора, 11 декабря, двукратное посѣщеніе Митрополитомъ Анастасіемъ новоизбраннаго первосвятителя нашего въ Свято-Покровскомъ Соборѣ, и бесѣда нась, іерарховъ, происшедшая вечеромъ того же дня съ іерархами Заграничной русской юрисдикціи, нась посѣтившими, опредѣляетъ возможность мирной параллельной жизни, при условіи внутренняго взаимнаго уваженія и четкаго разграниченія своихъ каноническихъ правъ и историческихъ устоевъ. Заграничная Русская Церковь имѣетъ свою паству и на территоріи Америки. Она раскинула и въ этой странѣ свою странническую палатку. Да будетъ миръ Божій съ ея ревностными іерархами, добрыми пастырями и мирнымъ народомъ!

Да восторжествуетъ братолюбіе и да совер-

пится взаимное прощенье прошлыхъ обидъ! Американская Митрополія желаетъ жить въ мирѣ и съ семи братьями своими, на основахъ временнаго пребыванія ихъ іерархическаго возглавленія на территории Америки, до Всероссійскаго будущаго свободнаго Помѣстнаго Собора.

Никакіе договоры или соглашенія не ограждаютъ этого рѣшенія нашего церковнаго сосуществованія. Оно покоится на требованіяхъ самой жизни и ясныхъ завѣтовъ Спасителя: "по тому узнають всѣ, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою" (Ин. 13, 35).

Четкое и безусловное опредѣленіе нашего собственнаго каноническаго пути, совершившееся на 8-омъ Всеамериканскомъ Соборѣ, требуетъ отъ насъ братолюбнаго отношенія къ тѣмъ, кто, желая сохранить свое временно-обособленное церковно-административное устройство рядомъ съ нами, являются нашими братьями во Христѣ.

Въ числѣ важныхъ рѣшеній, принятыхъ 8-мъ Соборомъ, стоитъ также исполненное церковнаго достоинства духовное осужденіе атенстическаго коммунизма, сопряженнаго съ воинствующимъ діалектическимъ матеріализмомъ, разлагающимъ души человѣческія и истребляющимъ вѣру Христову въ народахъ міра. Соборъ нашъ осудилъ это ученіе, посягающее на разрушеніе Православной вѣры въ Бога Отца, Вседержителя и Творца, и въ Господа Иисуса Христа — Сына Божія, Искушителя человѣчества, и въ Духа Святаго Животворящаго. Соборъ призвалъ всѣхъ людей и народы на борьбу съ этимъ атенстическимъ и матеріалистическимъ ученіемъ, ибо истинно, что "помышленія плотскія суть смерть, а помышленія духовныя — жизнь и миръ" (Рим. 8, 6).

Въ вопросѣ административнаго устройства Митрополіи Соборъ единодушно провелъ значительную по смыслу своему реформу, укрѣпляющую всю финансовую жизнь Митрополіи и дающую возможность, при ея проведеніи, созданія пенсіоннаго фонда для болящихъ и престарѣлыхъ пастырей Церкви. Эта мѣра должна укрѣпить всю структуру нашего расширяющагося

церковнаго богословскаго просвѣщенія, воскресныхъ школъ, благотворенія и администраціи.

Исключительное единодушіе пастырей и делегатовъ-мірянъ 8-го Освященнаго Собора останется несомнѣнно надолго въ сердцахъ и сознаніи церковномъ нашей Митрополіи, какъ знакъ особой Милости Божьей къ намъ, дарующей, въ столь отвѣтственные времена міра, силу и крѣпость людямъ своимъ. Намъ была дарована ощутимая благодать для преодоленія всѣхъ встававшихъ передъ нами трудностей и твердаго, радостнаго совершенія дѣла спасенія душъ нашихъ во Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ.

Умоляемъ пастырей нашихъ невольно проповѣдывать паствѣ о правдѣ Божіей и учить народъ и дѣтей Богопознанію, вниканію въ Откровеніе Божіе и въ дивный смыслъ нашего Православнаго храмоваго служенія, призывая всѣхъ къ покаянному и благоговѣйному Причащенію Св. Тайнъ Тѣла и Крови Христовыхъ, во оставленіе грѣховъ и въ Жизнь Вѣчную.

Призываемъ Милость Пастыреначальника Господа на всю паству, всечестныхъ клириковъ и мірянъ, на старцевъ и юношей и на всѣхъ трудящихся въ дѣлѣ Божьемъ. Привѣтствуемъ сестру нашу Св. Японскую Церковь и приходы Южной Америки.

Возрастайте въ вѣрѣ, укрѣпляйтесь въ надеждѣ и любви!

Благословеніе Господне да будетъ со всѣми вами. Аминь.

† Леонтій, Митрополитъ
Всея Америки и Канады.

† Іоаннъ, Епископъ Ситкинскій
и всея Аляски.

† Іоаннъ, Епископъ Детройтскій и
Кливлендскій.

† Димитрій, Епископъ Бостонскій.

† Никонъ, Епископъ Филадельфійскій
и Пеннсилванійскій.

† Іоаннъ, Епископъ Санъ-Францисковскій.

† Діонисій, Епископъ Чикагскій
и Миннеаполискій.

г. Нью-Йоркъ: 2/15 дек. 1950 г.

Праздничное Привѣтствіе.

Новаго Главу нашей С. Американской Митрополіи, Высокопреосвященнѣйшаго Владыку Митрополита Леонтія, нашихъ Архипастырей, пастырей и всѣхъ русскихъ православныхъ лю-

дей, а также подписчиковъ "Вѣстника" съ великимъ праздникомъ Рождества Христова и Новымъ 1951-ымъ Годомъ сердечно поздравляетъ редакторъ - каф. протопресвитеръ Ѳ. Букетовъ.

ВЛАДЫКА ЛЕОНТІЙ ИЗБРАНЪ МИТРОПОЛИТОМЪ ВСЕЯ АМЕРИКИ И КАНАДЫ

Въ среду 6-го декабря на послѣобѣденной сессіи Все-Американскаго Собора въ 3 часа дня Соборъ приступилъ къ избранію Митрополита всея Америки и Канады.

Въ началѣ были зачитаны правила о порядкѣ избранія Митрополита. Затѣмъ всѣмъ делегатамъ Собора изъ духовенства и мірянъ были розданы спеціальныя избирательныя карточки. Всей процедурой по избранію вѣдалъ протоиерей Александръ Кукулевскій. По правиламъ избранія делегаты на Соборѣ должны были номинировать трехъ кандидатовъ.

Послѣ заполнения избирательныхъ бюллетеней каждый членъ Собора, по вызову его по списку, подходилъ къ избирательной чашѣ и опускалъ въ нее свой избирательный бюллетень. Послѣ завершения подачи бюллетеней о. Александръ Кукулевскій закончилъ подсчетъ голосовъ и огласилъ результаты голосованія.

Архіепископъ Леонтій получилъ 239 избирательныхъ голосовъ, Епископъ Димитрій Бостонскій, который прибылъ въ этотъ день на заѣзданіе Собора, получилъ 8 голосовъ и епископъ Іоаннъ Бруклинскій — 4 голоса.

Послѣ оглашенія этихъ результатовъ, архіепископъ Леонтій, со всѣми архіереями удалился въ алтарь для избранія Митрополита. Въ это время всѣ делегаты Собора поднялись и стали пѣть "Пресвятая Богородице, спаси насъ".

Послѣ нѣкотораго времени Царскія врата открылись и вышедшій на амвонъ Епископъ Діонисій Питтсбургскій объявилъ, что Соборъ Архіереевъ, обсудивъ результаты голосованія и принявъ во вниманіе всѣ обстоятельства, избралъ митрополитомъ всея Америки и Канады архіепископа Леонтія.

Послѣ этого на амвонъ вышелъ архіепископъ Леонтій въ черной рясѣ и безъ клобука. Избранному Митрополиту былъ поднесенъ и возложенъ на главу бѣлый Митрополичій клобукъ съ брилліантовымъ крестомъ. Весь Соборъ пѣлъ при этомъ "Аксіосъ" и "Испола Эти Деспота". Затѣмъ Митрополитъ Леонтій былъ облаченъ въ голубую архіерейскую мантию и протопресвитеръ о. Г. Ломако отъ имени паствы сказалъ теплое почувственное слово и вручилъ Митро-

политу жезлъ, символъ архіерейской высшей власти.

— Митрополитъ Леонтій, взволнованный, благодарилъ Все-Американскій Соборъ за избраніе и обещалъ на своемъ ответственномъ посту остатокъ своей жизни отдать на выполненіе возложенныхъ на него Соборомъ обязанностей. Члены Собора пропѣли снова "Аксіосъ" и "Испола Эти Деспота". Послѣ этого Митрополитъ Леонтій облачился въ малое архіерейское облаченіе и въ служеніи со всѣмъ сонмомъ духовенства совершилъ торжественно Благодарственный Молебенъ.

Въ концѣ молебна архидіаконъ Всеволодъ, мощнымъ голосомъ провозгласилъ отъ имени всего Собора новоизбранному Митрополиту — "Многая и многая лѣта." Отъ лица епископальной церкви Митрополита Леонтія поздравилъ епископъ Скейффъ.

Соборъ былъ залитъ огнями. Корреспонденты всѣхъ американскихъ газетъ и "Ассошіейтэдъ Прессъ" дѣлали снимки и записывали. Вся процедура избранія была настолько необыкновенно торжественна и всѣ члены Собора переживали такое напряженіе торжества и радости, что у большинства падали слезы.

**

Въ этотъ же день, но въ утренней сессіи митрофорный протоиерей Александръ Кукулевскій сдѣлалъ докладъ объ историческомъ каноническомъ положеніи Русской Православной Церкви въ Америкѣ, существующей 156 лѣтъ, и объяснилъ, почему Американская Православная Церковь управляется автономно, не подчиняясь Московскому Патріарху, такъ какъ церковь въ СССР не свободна и выполняетъ волю Сталина. Также Американская церковь не подчиняется и Заграничному Синоду.

Послѣ обмена мнѣній по докладу о. Александра Кукулевскаго былъ прямо поставленъ делегатамъ Собора вопросъ — доминать ли Московскаго Патріарха въ верьвахъ — и единодушно этотъ вопросъ былъ рѣшенъ отрицательно.

Петръ Дроздовъ.

МИТРОПОЛИТЬ ЛЕОНТІЙ.

Митрополитъ Леонтій взомель на опустѣвшій Первосвятительскій орлець нашей Митрополии, какъ самый ближайшій соратникъ почившаго Митрополита Теофила на церковной нивѣ Америки. Вокругъ Первосвятителя теперь объединится вся его вѣрная паства, чтобы служить Господу въ правильномъ выявленіи духа Святой Соборной и Апостольской Церкви.

Высокопреосвященный Митрополитъ Леонтій принадлежитъ къ ряду выдающихся православныхъ архипастырей. Какъ старѣйшій миссіонеръ, педагогъ и іерархъ, своими трудами онъ внисалъ славныя страницы въ исторію и лѣтопись Американской Руси. Онъ воспиталъ въ здѣшнихъ духовныхъ семинаріяхъ цѣлое поколѣніе молодыхъ священнослужителей, многіе изъ нихъ уже выдвинулись и занимаютъ высокія, отвѣтственныя должности въ Митрополии.

Чтобы имѣть полное представленіе о величїи и духовномъ обликѣ новаго Главы Русской Православной Церкви въ Америкѣ, достаточно прочесть нижеприведенную его біографію и главные этапы его жизненнаго пути.

Митрополитъ Леонтій въ міру — Леонидъ І. Туркевичъ родился 8-го августа 1876 года въ г. Кременцѣ, Волынской губ. Въ молодыхъ годахъ онъ проявилъ горячее стремленіе къ служенію Св. Церкви и къ познанію духовныхъ истинъ. Благочестивые родители опредѣлили его въ духовную семинарію, которую онъ окончилъ въ 1895 г. Семинарія не удовлетворяетъ запросы молодого юноши, онъ стремится къ завершенію своего духовнаго образованія, переѣзжаетъ въ древній Кіевъ и поступаетъ въ старѣйшую Духовную Академію, которую оканчиваетъ съ большимъ успѣхомъ въ 1900 году.

По окончаніи Духовной Академіи Л. І. Туркевичъ занялъ должность помощника инспектора Екатеринославской Духовной Семинаріи. Съ 1902 по 1905 годы онъ служилъ преподавателемъ въ Оболенскомъ Духовномъ Училищѣ, Курской губ. Въ 1905 году онъ принялъ священство отъ рукъ Митрополита Антонія (Храповицкаго) и въ теченіе года былъ преподавателемъ въ городскомъ училищѣ и женскомъ епархіальномъ училищѣ въ городѣ Кременцѣ.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1906 г. отецъ Леонидъ съ семьей прибылъ въ Соед. Штаты Америки и

занялъ должность ректора Духовной Семинаріи въ Миннеаполисѣ. Въ 1912 году Духовная Семинарія была переведена изъ Миннеаполиса въ Танафляй (штатъ Нью Джерси), гдѣ о. Леонидъ Туркевичъ продолжалъ свое ректорство до 1914 года.

Съ 1914 по 1933 годы онъ занималъ высокую должность — кафедральнаго протоіерея въ Нью-Йоркѣ. Въ этой почетной, отвѣтственной должности о. Леонидъ проявилъ исключительную, энергичную дѣятельность и завоевалъ всеобщую любовь, какъ среди духовенства, такъ и среди мірянъ. Ему пришлось сотрудничать со многими епархіальными архіереями, которые оказывали ему большое довѣріе, вниманіе и награждали по заслугамъ.

Въ 1917 году кафедральный протоіерей о. Л. Туркевичъ совершилъ путешествіе въ Россію и въ качествѣ делегата отъ Свв. Американской Епархіи присутствовалъ въ Москвѣ на Всероссийскомъ Церковномъ Помѣстномъ Соборѣ, на которомъ былъ избранъ Митрополитъ Тихонъ — Патриархомъ Всероссийскимъ. На обратномъ пути изъ Москвы прот. Л. Туркевичъ посѣтилъ Иркутскъ, Владивостокъ, Токио (Японія) и черезъ Санъ Франциско возвратился обратно въ Нью-Йоркъ.

Въ 1933 году о. Леонидъ принялъ монашество съ именемъ Леонтійа и 10-го іюля въ Нью-Йоркскомъ Кафедральномъ Соборѣ былъ торжественно хиротонисанъ въ Санъ Епископа Чикагскаго. Хиротонію совершили: Митрополитъ Платонъ, Епископъ Теофилъ и Епископъ Алексій. Въ 1937 г. Епископъ Леонтій былъ награжденъ саномъ Архіепископа съ правомъ ношенія брилліантоваго креста на клобукѣ.

Архіепископъ Леонтій, какъ передовой, ученѣйшій іерархъ, всегда отличался активной дѣятельностью, принималъ самое дѣятельное участіе во всѣхъ мѣстныхъ Архіерейскихъ Соборахъ, участвовалъ въ разныхъ церковныхъ переговорахъ по вопросамъ устроенія Американской Церкви и неизмѣнно былъ ближайшимъ помощникомъ покойныхъ іерарховъ — Митрополита Платона и Митрополита Теофила. Владыка Леонтій пріобрѣлъ большую извѣстность, какъ духовный писатель, литераторъ и публицистъ. Своими статьями и стихами въ печати онъ часто от-

зывается на многія событія въ нашей жизни. Изъ послѣднихъ его трудовъ необходимо отмѣтить статью "О Православіи", помѣщенную въ юбилейномъ сборникѣ 150-ти лѣтія Православія въ Америкѣ.

Послѣ кончины приснопамятнаго Владыки Митрополита Теофила 27-го іюня 1950 г. до созыва 8-го Всеамериканскаго Церковнаго Собора 5-го декабря с. г. Архіепископъ Леонтій занималъ должность времен. Управляющаго Сѣверо-Американской Митрополіей. Своимъ архипастырскимъ смиреніемъ, выдающейся трудоспособ-

ностью, доступностью и общительностью съ народомъ, благосный Владыка завоевалъ всеобщую любовь многочисленной паствы, которая единодушно и призвала его черезъ Освященный Всеамериканскій Церковный Соборъ взойти на вдовствующую митрополичью кафедру и достойно продолжать дѣянія своихъ предшественниковъ. Отъ души пожелаемъ новоизбранному Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Леонтію полного успѣха въ его предстоящей святительской дѣятельности.

Петръ Дроздовъ.

**Боголюбивой Паствѣ
Русской Православной Церкви въ Сѣверной Америкѣ**

ПРАЗДНИЧНОЕ ПРИВѢТСТВІЕ.

Христосъ рождается — славите!

Съ великимъ праздникомъ рожденія Слова Божія привѣтствую и отъ всего сердца желаю — мира, здравія и благоденствія.

Съ симъ вмѣстѣ приношу признательность всей Христолюбивой нашей Паствѣ, со Святителями и всечестными Отцами Духовными, за великую честь, оказанную мнѣ на 8-мъ Всеамериканскомъ Церковномъ Соборѣ чрезъ избраніе меня на постъ Митрополита всея Америки и Канады. Поистинѣ, это - великое и отвѣтственное служеніе предъ Господомъ Богомъ и всѣми людьми. Быть рабомъ рабовъ Божіихъ — это значить уподобляться Господу нашему и Спасителю Иисусу Христу, пришедшему въ міръ для того, чтобы послужить міру въ "рабїи зрацѣ". День 6-го Декабря с. г. останется для меня днемъ знаменательнымъ до конца дней моихъ. Да поможетъ мнѣ, недостойнѣйшему, Господь Иисусъ Христосъ и Его Пречистая и Пренепорочная Матерь, Богородица Марія, и всѣ святые.

Да позволено будетъ мнѣ также подѣлиться радостями, сопровождающими насъ въ эти, зна-

менательные для всѣхъ насъ, дни конца 1950 гсда. Высшій Судъ штата Нью-Йоркъ, рѣшеніемъ своимъ отъ 30-го Ноября, предоставляетъ намъ занять старый нашъ кафедральный соборъ имени Святителя и Чудотворца Николая на 97-й улицѣ г. Нью-Йорка. Кромѣ сего, устанавливаются благожелательныя отношенія между нашей юрисдикціей и Заграничнаго Церковнаго Синода, переѣхавшаго нынѣ, вмѣстѣ съ своимъ возглавительемъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Анастасіемъ, въ предѣлы Сѣверной Америки. Примемъ эти обстоятельства, какъ свидѣтельство Промысла Божія, устрояющаго нашу жизнь къ мирному сожителству и мирному преуспѣянію. Объятія Отчи опутительно простерты для насъ. Будемъ, дорогіе Отцы и Братіе, достойны ихъ быти.

Съ любовію о Христѣ Иисусѣ, Господѣ нашемъ, и совершеннымъ почтеніемъ —

† Смиранный Леонтій, Архіепископъ
Нью-Йоркскій, Митрополитъ всея Америки
и Канады.

**РѢЧЬ В. В. КУДРОВА НА БАНКЕТѢ въ отелѣ "Коммодоръ" 6 Декабря 1950 г.
въ честь новоизбраннаго 8-мъ Всеамериканскимъ Церковнымъ Соборомъ**

МИТРОПОЛИТА, ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО ЛЕОНТІЯ.

Ваше Высокопреосвященство

Глубокочтимый Владыко Леонтій, Преосвященные Владыки, Всечестные Отцы и міряне члены сего Освященнаго Собора!

Настоящія мысли мои выкристаллизовались въ это обращеніе къ Вамъ, когда, во мракѣ холодной ночи, я летѣлъ сюда гдѣ-то тамъ на вы-

сотѣ 20.000 футовъ.

Иначе дышется тамъ, иначе чувствуется тамъ, иначе понимается величіе Божіе и Его

Милость къ человѣку, созданному Имъ по образу и подобию Своему.

— "Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ, да святится Имя Твое, да придетъ царствіе Твое, да будетъ воля Твоя"...

Въ грозное лихолѣтье и въ исключительный, исторически важный моментъ собрался настоящий восьмой Всеамериканскій Церковный Соборъ Русской Православной Церкви въ Сѣверной Америкѣ.

Сознаніе отвѣтственности передъ нашей Православной Церковью и передъ этой великой страной, гдѣ она свободно процвѣтаетъ съ 1794 года, должно полностью захватить каждого изъ насъ.

Нельзя не отмѣтить и тотъ глубоко волнующій фактъ, что дни работъ настоящаго Собора совпадаютъ со днями, въ которые вся Американская Православная Русь любовно объединялась послѣдніа десятилѣтія со своимъ, нынѣ въ Возѣ почивающимъ Первосвятителемъ и Отцомъ Миротворцемъ Владыкой Митрополитомъ Теофиломъ, празднѹя годовщины Его Святительства здѣсь - въ Америкѣ, день Его Небеснаго Покровителя и принося свои сердечныя поздравленія и чувства любви Ему, своему мудрому Кормчему, доведшему нашу Церковь черезъ красныя волны 1946 года къ спокойному осознанію Правды и праваго пути.

Мнѣ трудно описать то чувство живой радости, которая охватила меня въ результатѣ торжества правды, которое имѣло мѣсто сегодня на Соборѣ: Гласъ Собора былъ воистину Гласомъ Божиимъ!

Кто можетъ сказать что-либо противъ страданій нашей Матери Церкви Православной по ту сторону желѣзнаго занавѣса? Она была, есть и будетъ - она во всѣ времена идетъ героическимъ страдальческимъ путемъ своего Пастыреначальника Спасителя и за нее, страдальицу, а не за временно поработающихъ ее совѣтскаго патріарха и его окруженіе должны неустанно возноситься молитвы наши.

Промыслomъ Божиимъ и мудростью 8-го Всеамериканскаго Собора 231 голосами противъ 7 положено ясное и честное начало молитвы за страдающую Церковь русскую и уничтожены тѣмъ самымъ обвиненія "слишкомъ бѣлыхъ" въ томъ, что наша славная исторически каноничная Православная Американская Митрополія, якобы, сочувствовала, или шла красными путями. Наша Сѣверо-Американская Православная

Русь безпредѣльно предана своей Родинѣ — С. Ш. А., любить ее, носить ее въ своемъ сердцѣ и въ нынѣшній особо грозный моментъ, если то понадобится, готова пойти съ Крестомъ въ груди и мечемъ въ рукахъ противъ общаго мірового врага — краснаго коммунизма. Это должно знать лаше Правительство въ Вашингтонѣ, это должны знать и тѣ, кто раньше пытался подчинить Американскую Митрополію красной Москвѣ. Мы - православные граждане С. Штатовъ — не въ силахъ отплатить должной благодарностью этой странѣ за все то, что мы имѣемъ, и единственно, чѣмъ мы можемъ ей помочь, — это своей лояльностью, преданностью, любовью.

Стоять передо мною, жгутъ мое сердце, щемить мой умъ великія слова Спасителя: "Аще любите Мя, заповѣди моя соблюдете и Азъ умолю Отца и много Утѣшителя дать вамъ, да будетъ съ вами во вѣкъ, Духъ Истины, Его же міръ не можетъ прияти, яко не видитъ Его, ниже знаетъ Его."

И далѣе: "Миръ оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ"... и еще дальше: "Грядетъ бо сего міра князь"...

Вотъ поистинѣ величайшія слова, когда-либо сказанныя человѣчеству!

Вотъ безконечная любовь и доброта и грозное предупрежденіе, оставленное Имъ человѣчеству много вѣковъ тому назадъ!

Путь спасенія міра, а вмѣстѣ съ тѣмъ и нашъ — это только путь единства, а въ Церкви Христовой, къ тому же, и путь непререкаемаго, безпрекословнаго и глубокаго уваженія и подчиненія Епископату.

Они — намѣстники Христа — не намъ судить ихъ — имъ "испола эти деспота" и среди нихъ — прежде всего Тебѣ, Мстителю и Любимый, нынѣ избранный Первосвятитель Леонтій! Веди Славный Корабль нашей Митрополіи. Среди многихъ жестокихъ бурь устоялъ онъ, ведомый 156 лѣтъ до Тебя, включая мудрѣйшаго, тишайшаго и блаженнѣйшаго Миротворца Митрополита Теофила. Отъ него Ты имѣешь приѣмственность, а отъ 8-го Всеамериканскаго Собора Ты имѣешь и слышишь — "Ансіось!"

Епископъ Іоаннъ (Шаховской), Большимъ Архіерейскимъ Соборомъ назначенный правящимъ Санъ-Францисковской Епархіей, 26 Дек. послѣ напутственнаго молебна въ Св. Покров. Соборѣ отправился къ мѣсту своего новаго служенія.

**ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ВЛАДЫКА ІОАННЪ, ВЪ ХРАМЪ ВО ИМЯ СВЯТ. ДУХА
г. Буэнос-Айреса.**

Въ день Покрова Пресвятыя Богородицы, въ субботу 14 октября, вечеромъ, Преосвященный Іоаннъ, Епископъ Бруклинскій, Уполномоченный Большимъ Соборомъ Епископовъ Сѣверо-Американской Митрополи, принявъ въ ея каноническое вѣдѣніе церковную Общину на Облигадо 2150 и Указомъ благословилъ именованіе храма Общины — храмомъ во Имя Святого Духа. Послѣ исповѣди священнослужителей, простоявъ въ алтарѣ всенощную, на которой уже поминалось іерархическое возглавленіе Американской Митрополи, Владыка Іоаннъ вышелъ на молебенъ Пресвятой Богородицѣ, который и совершилъ въ сослуженіи прот. Георгія Чалаго и протодіакона Іакова Костючика, предъ наполненными храмъ членами Общины и ихъ сомолитвенниками. Въ своемъ словѣ Владыка сказалъ, что одной изъ цѣлей его пріѣзда въ эту страну является умиротвореніе человѣческихъ душъ, раздираемыхъ даже въ оградѣ Св. Православной Церкви и смущаемыхъ различными нестроеніями и искушеніями, являющимися слѣдствіемъ отсутствія любви у людей другъ къ другу. Далѣе Владыка коснулся дѣла обвиненія въ ереси о. Архимандрита Михаила. Преосвященный Іоаннъ, на основаніи имѣющихся у него матеріаловъ, не находитъ это обвиненіе обоснованнымъ, и потому принимаетъ церковную апелляцію Архим. Михаила, обращенную къ Совѣту Американскихъ Русскихъ Архіереевъ. На основаніи этой апелляціи имъ уже начато формальное церковное разслѣдованіе.

Результаты разслѣдованія будутъ доложены Собору Іерарховъ Митрополи въ Нью Йоркѣ.

Въ своемъ словѣ Преосвященный Іоаннъ обратился не только къ защитникамъ Архим. Михаила, но и къ его обвинителямъ, прося также и этихъ послѣднихъ предоставить ему возможность видѣть доказательства догматическихъ заблужденій Архимандрита Михаила. Преосвященный Іоаннъ удивляется, что столь тяжкое, въ отношеніи всякаго человѣка-христіанина, а тѣмъ болѣе священнослужителя, обвиненіе было сформулировано и обнародовано безъ всякихъ доказательствъ и даже безъ предварительнаго разслѣдованія этого дѣла людьми, свѣдущими въ богословской области и аскетическихъ твореніяхъ Св. Отцовъ. Для разъясненія вѣрующимъ людямъ этого вопроса, Преосвященный Іоаннъ готовъ, предъ своимъ отъѣздомъ изъ Аргентины, провести духовную бесѣду на тему: “О молитвѣ и святости Имени Божія”, и выяснить православную точку зрѣнія, а также разъяснить, что является въ этой области ересью и заблужденіемъ.

Послѣ реабилитаціи о. Архимандрита Михаила Соборомъ Архіереевъ Митрополи, Архим. Михаилъ сможетъ вновь вступить въ активное пастырское служеніе свое.

Преосвященный Іоаннъ призывалъ къ умиротворенію душъ. Истина Православія, сказалъ онъ, должна не только свѣтить уму, но и согрѣвать человѣческое сердце своимъ свѣтомъ.

ЦЕРКОВНОЕ ТОРЖЕСТВО ВЪ БЕРЕЗАТЕГИ.

Въ воскресенье 15 октября, Преосвященный Іоаннъ, Епископъ Бруклинскій посѣтилъ православный приходъ въ Березатеги и совершилъ Божественную Литургію въ храмѣ во имя Святителя и Чудотворца Николая, сравнительно недавно созданномъ тамъ.

Пріѣздъ Владыки Іоанна явился настоящимъ праздникомъ для прихожанъ Свято-Николаевской церкви въ Березатеги. Храмъ былъ наполненъ молящимися. Прекрасно пѣлъ мѣстный хоръ. Владыкѣ сослужило духовенство Православной Американской Митрополи. Во время чтенія Часовъ, — Владыка рукоположилъ въ

чтецы И. И. Гейроха. На маломъ входѣ за литургіей имъ былъ награжденъ правомъ ношенія креста съ украшеніями настоятель храма, заслуженный протоіерей о. Василій Вечерко, немало потрудившійся надъ организаціей приходской жизни въ Березатеги. Въ концѣ Литургіи Владыка произнесъ слово о томъ, какое громадное значеніе для духовной жизни эмиграціи имѣютъ наши маленькіе скромные приходы, — “кораблики” духовной жизни, плывущіе среди разбушевавашагося житейскаго моря. Послѣ окончанія проповѣди, Владыка вручилъ Благословенныя Грамоты ряду прихожанъ, особенно

усердно потрудившихся надъ созданиемъ храма — ревнителямъ Православія въ далекомъ разстояніи.

Послѣ Литургіи состоялась братская трапеза, за которой Владыкѣ было сказано много теплыхъ словъ. Въ концѣ трапезы, Епископъ Іоаннъ еще разъ обратился съ краткимъ словомъ къ собравшимся. Въ 15 час. Владыка Іоаннъ отбылъ обратно въ Буэносъ Айресъ.

УСПѢХЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО ХОРА.

Въ день открытія Все-Американскаго Церковнаго Собора въ зданіи Капедралянаго Собора состоялся Духовный Концертъ Митрополичьяго Хора подъ управленіемъ прославленнаго заграницей и въ Америкѣ регента Николая Петровича Асонскаго. Прошелъ онъ съ колоссальнымъ успѣхомъ.

ОТЪ КАНЦЕЛЯРИИ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Перемѣщены настоятелями: Прот. Георгій Соколовъ въ г. Мейнардъ, Масс.; свящ. Антоній Гуравскій въ г. Клермонтъ, Н. Г.; прот. Никифоръ Безсмертнюкъ въ г. Клейртонъ, Па.; прот. Петръ Димитріевичъ въ г. Сіу Сити, Айова.

Назначены: свящ. Іоаннъ Рачко настоятелемъ Св. Духовской церкви гор. Детройта, Мич.; свящ. Іосифъ Чернушинъ настоятелемъ прихода въ г. Робинсъ, О.

Принять въ клиръ Митрополи и назначенъ настоятелемъ прихода въ гор. Ніагара Фоллсъ свящ. Николай Кобзаревъ.

Протодіаконъ Александръ Бакалинскій назначенъ регентомъ-псаломщикомъ въ гор. Савтъ Риверъ, Н. Дж.

Причислены: прот. Терентій Шимановъ къ св. Троицкому Собору въ г. Чикаго; прот. Александръ Козловъ къ св. Троицкому Собору въ гор. Санъ Франциско; прот. Александръ Анонаевичъ къ св. Троицкому храму г. Бронзвила, Н. Г.; прот. Іоаннъ Молотокъ ко храму Пр. Богородицы въ Си Клиффъ, Н. Г.; прот. Константинъ Каминскій къ св. Николаевскому храму г. Филадельфія, Па.; протодіаконы: В. Мамоновъ и А. Ковалевъ къ св. Троицкому храму въ г. Бронзвилъ, Н. Г.; протодіаконъ Е. Соколовъ къ храму въ гор. Вайтстонъ, Н. Г.

Принять въ клиръ Митрополи и причисленъ къ Петро-Павл. храму г. Детройта прот. Арсеній Григорашъ.

На изданіе "ВѢСТНИКА" прислали:

по 10 дол. — протопресвитеръ о. К. Изразцовъ (черезъ свящ. А. Реверу), мат. Н. Прозорова и Б. А. Кабушко (по июль 52 г.);

по 8 дол. — свящ. Г. Николовъ и Mrs. O. Cote; по 5 дол. — Б. А. Бахметевъ, протоіерей: о. И. Баранъ, о. А. Шовгенюкъ, о. П. Поварнищевъ, о. С. Ивановъ, игум. І. Морозовъ, свящ. А. Бойковъ и свящ. І. Олейникъ;

по 4 дол. — архим. А. Марковичъ, протоіерей: о. Ѳ. Кондратикъ, о. Ф. Печинскій, о. Н. Сенявскій, о. Ѳ. Болдыревъ, о. Г. Сенявскій, о. І. Манчукъ, о. Д. Крегель, о. Г. Сорока, о. П. Лютовъ, о. П. Карафа, о. И. Янковскій, іер. Д. Егоровъ, священники: о. П. Феленчакъ, о. І. Кручекъ, о. Н. Кирилукъ, о. М. Капраль, Всѣхъ-Святскій приходъ въ Детройтъ, причтъ Св. Троиц. Чиваг. Собора, Г. Брозина, Г. Никитюкъ (за м. Піотровскую), Г. Сабовъ, Dr. P. V. Anderson, Mrs. O. Licin, Mrs. M. Thacher, L. J. Nescott, A. P. Grega, N. E. Sammer, И. С. Рѣшетаръ, Женскій Монастырь въ Калистогъ;

3 дол. 50 цен. — иг. Амвросій (Коноваловъ); по 2 дол. — прот. Г. Шутагъ, Г. Стефанекъ и Rev. J. Yurcisin.

Волею Божіею 6-го Дек. с. г. въ Нью-Йоркскомъ госпиталѣ Св. Луки, скончался многолѣтній миссіонеръ Аляски и въ послѣдніе годы преподаватель Св. Тихоновской Духовной Семинаріи о. протоіерей Василій Амаатовъ, уроженецъ г. Суздаля, Тверской губерніи.

Нанихиду по почившемъ совершилъ Преосвященный Іоаннъ, Епископъ Ситхинскій и всея Аляски, а отиѣваніе и преданіе тѣла его землѣ было совершено въ Св. Тихоновской Обители въ Савтъ Канаанъ, Пенс.

Миръ душѣ Твоей, добрый труженникъ на нивѣ Христовой, и вѣчная память.

Въ Четвергъ 28-го Дек. въ Пертъ Амбоѣ. Н. Дж. скоропостижно скончалась супруга настоятеля прихода о. Адриана Мережко - Татьяна Александровна.

Отиѣваніе усопшей 1 Января совершилъ вмѣстѣ съ окрестнымъ духовенствомъ Владыка Митрополитъ Леонтій.

Кромѣ о. Адриана, объ ея уходѣ въ вѣчность скорбятъ ея дочь съ зятемъ и внучка.

Рабъ Божіей Татьянѣ "вѣчная память!"

ПО АЛЯСКѢ.

(Изъ доклада прот. М. Баранова временно Управляющему Митрополіей, Архіепископу Леонтію).

...Преосвященный Владыка Іоаннъ, въ санѣ архимандрита, настоятельствовавъ на островѣ св. Павла шесть съ половиною лѣтъ, а послѣ его отъѣзда въ Апрѣлѣ 1936 года его замѣстителемъ прибылъ туда я. Съ самаго посвященія архимандрита Іоанна Злобина въ высокій санъ Епископа прихожане острова св. Павла очень хотѣли его видѣть и не разъ писали ему просьбы о посѣщеніи острова, но по многимъ причинамъ, а главнымъ образомъ изъ-за рѣдкости и трудности сообщения съ группой Прибыловыхъ острововъ это не могло быть осуществлено вплоть до сего года, когда, кромѣ Правительственнаго парохода, явилась возможность добраться туда и самолетомъ.

Получивъ отъ нашего Аляскинскаго Епископа Іоанна телеграмму о его скоромъ прибытіи къ намъ на островъ св. Павла, всѣ до единого были очень этимъ обрадованы и стали готовиться къ достойной встрѣчѣ. Всѣмъ хотѣлось его видѣть и какъ Владыку и какъ ихъ бывшаго настоятеля: вѣдь, въ теченіи шести съ половиною лѣтъ онъ молился съ ними и о нихъ, крестилъ, вѣнчалъ, исповѣдывалъ, причащалъ и наставлялъ ихъ. Какъ теперь, послѣ 14-ти лѣтняго отсутствія, онъ выглядитъ и какое впечатлѣніе произведутъ на него они — его бывшіе прихожане — и всѣ тѣ переменны, какія за эти годы произошли на островѣ въ строеніяхъ и усовершенствованіяхъ?

Ко времени прибытія Владыки Іоанна на аэропланѣ, около двухъ часовъ дня, у храма на улицѣ, одѣтые во все лучшее, собрались всѣ прихожане отъ малышей, что только начали ходить, до 80-лѣтней "бабушки Ульяны" Громовой, ноги которой подъ тяжестью лѣтъ едва передвигались. За Владыкой на аэродромъ мы отправились въ лучшемъ автомобилѣ острова, которымъ правилъ директоръ Прибыловыхъ острововъ м-ръ Кларенсъ Олсонъ. Какъ только съ колокольной замѣтили нашъ возвращающійся автомобиль, этакъ мили за двѣ до храма, начался трезвонъ во всѣ наши девять колоколовъ, всѣ обнажили головы и воодушевленно пропѣли "испола эти деспота". Многіе фотографы - любители изъ алеутовъ, лица изъ администраціи и случившіеся туристы запечатлѣли этотъ моментъ. Встрѣтилъ Владыку хлѣбомъ и солью и краткой рѣчью цер-

ковный староста І. Мизикинъ. По входѣ въ храмъ и облаченіи Его Преосвященства въ мантию, диаконъ - алеуть, мѣстный уроженецъ, Никифоръ Мандрыкинъ произнесъ "Премудрость" и хоръ изъ 28-ми пѣвцовъ, тоже алеутовъ, управляемый мелодымъ и талантливымъ регентомъ И. Меркулевымъ, алеутомъ, запѣлъ входное "Достойно есть", и съ каждымъ шагомъ Владыки впередъ за нимъ въ храмъ вливалась съ улицы масса людей, пока не наполнила его до отказа. Съ большимъ любопытствомъ смотрѣли на эту встрѣчу прихожанами своего Епископа и чиновники съ ихъ семьями и туристы. Владыка Іоаннъ благословилъ всѣхъ на три стороны. Было замѣтно, какъ онъ растроганъ столь сердечной встрѣчей со своими бывшими прихожанами черезъ столь долгій промежутокъ времени. Отъ имени прихожанъ въ привѣтственномъ словѣ высказалъ и я нашу радость видѣть его, нашего Владыку въ настоящемъ и настоятеля въ прошломъ, чего мы такъ долго ожидали, и сообщилъ, что со времени его отъѣзда отсюда все творилось по тѣмъ путямъ и направленіямъ, какія имъ, Владыкой, были заложены, когда, въ санѣ архимандрита, онъ здѣсь настоятельствовавъ.

Цѣлованіе св. Креста, благословеніе Владыкой прихожанъ и обоюдные дружескіе и сердечные распросы другъ о другѣ продолжались болѣе двухъ часовъ и никто изъ присутствующихъ не покинулъ храма, пока Владыка, уже уставшій и все еще растроганный, не направился въ домъ священника, гдѣ его привѣтствовала матушка Зинаида Сергѣевна съ группой женщинъ.

Домъ для священника былъ построенъ попеченіемъ и трудами Владыки Іоанна и по его указаніямъ, когда онъ здѣсь настоятельствовавъ. Осмотрѣвшись кругомъ, Владыка тутъ же высказалъ свое пріятное удивленіе благоустройству дома внутри. Всюду были рукодѣлія матушки и, несмотря на скромность нашего сѣвернаго солнца, всюду цвѣты — и въ домѣ и на "солнечной" верандѣ и всѣ въ полномъ цвѣту.

Тутъ же, всего въ нѣсколькихъ шагахъ отъ дома настоятеля, находилась въ отдѣльномъ домикѣ и церковная школа, построенная въ 1944 году. Въ этой школѣ ежедневно, кромѣ субботы и воскресеній, мною ведутся занятія, послѣ окон-

чанія занятій въ мѣстной правительственной школѣ, со всѣми учениками острова въ возрастѣ отъ 6-ти и до 16-ти лѣтъ включительно. Въ среднемъ ихъ бываетъ около 95-ти душъ, причемъ они раздѣлены на группы и занятія ведутся весь учебный годъ. Преподается все, что относится къ Православной религіи, нравственности, поведенію и почитанію. Усваиваются наизусть необходимыя молитвы. Знакомятся съ гражданскимъ и церковно-славянскимъ алфавитомъ и дѣти старшаго возраста всѣ умѣютъ читать. Здѣсь же происходятъ и снѣвки хора. Къ сожалѣнію, эта работа очень мало цѣнится и администраціей и родителями.

Владыка же Іоаннъ на все это обратилъ сугубое вниманіе и очень одобрилъ, удивившись, сколько добросовѣтнаго труда на все это тратится и какъ мало это цѣнится. И высказалъ ту мысль, что приходъ на островъ св. Павла самый благоустроенный и лучшій, возможно, не только на Аляскѣ.

Въ воскресенье 13-го и въ день Происхожденія Честныхъ Древъ Животворящаго Креста Господня 14-го Авг. Его Преосвященствомъ были совершены торжественныя богослуженія, при переполненномъ молящимися храмѣ, и дважды ежедневно во всѣ остальные дни. Кромѣ прихожанъ острова св. Павла, — а ихъ 366, — еще и 80 алеутовъ, ежегодно лѣтомъ прїѣзжающихъ съ другихъ острововъ къ намъ на заработки, — по нѣсколько разъ прошли черезъ нашъ домъ, чтобы повидать своего Владыку и получить архипастырское благословеніе, а старые знакомые побесѣдовать, вспомнить "старину" или получить указаніе, наставленіе, разъясненіе. И всѣхъ ихъ Владыка сердечно и ласково принялъ, благословилъ и каждого надѣлилъ крестикомъ. Давалъ онъ наставленія и мнѣ и діакону, и псаломщику, и регенту, и хору. Однихъ хвалилъ, другихъ отечески бранилъ, — и было за что, — третьихъ мирилъ. И такъ прїятно было наблюдать, какъ всѣ это принимали съ христіанскимъ смиреніемъ и сыновнимъ послушаніемъ. А послѣ его отъѣзда мы съ матушкой замѣтили, что наши прихожане во многихъ отношеніяхъ стали исправнѣе.

Между богослуженіями въ непродолжительныя промежутки свободнаго времени Владыка

посѣтилъ пѣшкомъ тѣ мѣста гдѣ въ прошломъ онъ любилъ сидѣть и смотрѣть на непривѣтливую по причинѣ вѣтровъ и хмурия по причинѣ облачности воды Берингова моря, на плавающихъ котиковъ, на бѣгающихъ голубыхъ лисицъ; прислушивался къ шуму моря, шлепанію о прибрежныя скалы волнъ, реву котовъ, блянію котиковъ - щенковъ, лаю песцовъ... ко всему тому, что въ туманѣ 1786 года помогло штурману Герасиму Прибылову открыть острова съ лежбищами котиковъ, которые русскіе мореплаватели бесплодно искали въ теченіи 18-ти лѣтъ и которые теперь носятъ его славное имя. Владыка горючилъ мнѣ, что въ минуты одиночества любилъ онъ здѣсь предаваться созерцанію и сосредоточенности, дивился величію Божію, "Сотворившему вся", и напѣвалъ псалмы, которые тутъ же и повторилъ.

Посѣтилъ онъ и кладбище и помолился на могилахъ "прежде почившихъ отцевъ и братьевъ," которые покоятся здѣсь, "чая воскресенія мертвыхъ"... съ 1786 года, когда островъ св. Павла былъ открытъ.

Его Преосвященство выразилъ желаніе осмотрѣть и весь островъ и особенно тѣ мѣста, гдѣ бывалъ онъ раньше, и увидѣть происшедшія измѣненія, если таковыя произошли. И хотя былъ будній день и всѣ алеуты съ администраціей работали на три смѣны, по 24 часа въ сутки по разгрузкѣ парохода, доставившаго провизію и матеріалы для нашего острова на цѣлый годъ, — однако, на мою просьбу откликнулся самъ агентъ острова м-ръ Ч. Андерсонъ и, правя автомобилемъ, въ теченіе двухъ съ лишнимъ часовъ возилъ меня съ Владыкой по острову. Счетчикъ автомобиля показалъ, что длина острова около 12 миль, а ширина почти 8 миль. Таковы его размѣры.

20-го Авг. послѣ божественной литургіи и напутственнаго молебна, при колокольномъ звонѣ и пѣніи прихожанами у правительственной конторы "испола эти деспота", — м-ръ Олсонъ доставилъ Владыку Іоанна Аляскайскаго на аэродромъ, откуда нашъ Святитель вылетѣлъ въ Анкорэдждъ для посѣщенія другихъ приходоу своей разбросанной Епархіи.

прот. М. Барановъ.

островъ Св. Павла.

СОРОКАЛѢТНІИ ЮБИЛЕИ МАЙНЕРСВИЛЬСКАГО ПРИХОДА.

На Лейборъ Дей, 4-го Сентября произошло небывалое въ исторіи Петро-Павловской Русской Православной Церкви г. Майнерсвиля торжество.

Всѣ прихожане со своимъ трудолюбивымъ настоятелемъ, о. Прот. Василиемъ Репеллой и его Матушкой, торжественно отпраздновали 40-лѣтній Юбилей своей церкви и освященіе ея полнымъ архіерейскимъ чиномъ.

Церковь новая и большая, съ прекраснымъ иконостасомъ, художественно расписанная нашимъ живописцемъ М. Купцомъ, изъ Симпсона, Па.

Пріѣхалъ Преосвященный Владыка Никонъ въ Майнерсвилъ наканунѣ торжества изъ Детройта, гдѣ онъ былъ на конвенціи "АР" Клубовъ и гдѣ сдѣлалъ докладъ о Свято-Тихоновской Духовной Семинаріи.

Выдался прекрасный солнечный день. Въ 9 час. утра начали сѣзжаться со своими прихожанами священники Фраквильскаго Благочинія, возглавляемые своимъ благочиннымъ о. Прот. Василиемъ Гамбалемъ.

Передъ Литургіей Владыка Никонъ съ 12-ю священниками, совершилъ полное освященіе новой церкви и престола, со вложеніемъ святыхъ мощей во святой престоль. Ровно въ 10 ч. 30 м. началась Божественная Литургія, возглавляемая Преосвященнымъ Никономъ, Епископомъ Филадельфійскимъ и Восточно-Пенсильванскимъ, въ сослуженіи: о. Архимандрита Антонія Репеллы, настоятеля храма о. Прот. В. Репеллы, Благочиннаго, о. прот. Василія Гамбала, о. прот. Георгія Сенявскаго изъ Катасаквы, о. прот. Андрея Дѣдика изъ Монть Кармела, о. прот. Андрея Кухарскаго изъ Сентъ Клера, о. прот. Андрея Федеца изъ Шенандоа, свящ. о. Стефана Подлускаго изъ Централіи, о. Прот. Вячеслава Гиндлина изъ Палмертона, о. прот. Николая Вѣйгласа изъ Лайкенса, о. прот. Θεодора Шевчука изъ Бетлегема, о. прот. Димитрія Рѣшетаря изъ Колдейла, свящ. Михаила Караса изъ Макъ-Эду и недавно рукоположеннаго о. діакона Іосифа Чернушина, двухъ иподіаконовъ М. Мейсона и Діонисія Рачко, окончившихъ Св. Тихоновскую Духовную Семинарію.

Мѣстный хоръ пополнили: матушки М. Репелла и М. Сенявская съ дочерью, М. Федець, М. Карась и М. Рѣшетаръ съ сыновьями и двумя

дочерьми и 8 пѣвчихъ изъ Колдейла.

Стройно и прекрасно пѣли пѣвчіе подѣ управленіемъ г. Николая Полянскаго, мѣстнаго жителя Майнерсвиля.

Глубоко содержательныя проповѣди были сказаны о.о. протоіереями Г. Синявскимъ и о. А. С. Кухарскимъ. Большая церковь была наполнена молящимися и они съ благоговѣніемъ слушали отцовъ.

Въ своемъ тепломъ словѣ къ народу Вл. Никонъ отмѣтилъ его стойкость и жертвенность на святой храмъ и призывалъ и дальше трудиться, памятуя слова Спасителя: "гдѣ двое или трое соберутся во имя Мое, тамъ Я есмь посреде ихъ." — "Грудясь со своимъ душпаствремъ о. прот. Василиемъ, продолжайте дѣло Божіе въ мирѣ и христіанскомъ благочестіи," — закончилъ Владыка.

О. настоятель послѣ отпуста поблагодарилъ Владыку и священниковъ, прибывшихъ изъ сосѣднихъ приходоѡ, молодежь, сестричества, братства, клубы и гостей за ихъ присутствіе и жертвы. Пригласилъ всѣхъ на общую трапезу, которую приготовили сестры Алтарнаго Сестричества въ церковной школѣ.

Въ 2 часа начался банкетъ. Собравшихся гостей было около 300 чел. Владыку привѣтствовали пѣніемъ "Тон Деспотин". Священники и почетные гости были усажены за почетнымъ столомъ.

Подкрѣпившись прекрасными и вкусными яствами, приготовленными женщинами Алтарнаго Сестричества, гости начали слушать рѣчи и поздравленія прибывшихъ священниковъ и гостей. Тостмейстеромъ былъ о. прот. Д. Рѣшетаръ, главными ораторами: мѣстный судія, благочинный о. прот. В. Гамбаль и Влад. Никонъ.

Позднѣе - тутъ же на банкетѣ было сожженіе "мортгиджа" старыми чартерованными членами прихода Л. Вархолякомъ и Г. Сидорякомъ.

Въ концѣ банкета о. настоятель еще разъ поблагодарилъ Владыку, отцовъ духовныхъ и всѣхъ гостей за ихъ участіе въ духовномъ и юбилейномъ торжествѣ, а діаконъ Іосифъ Чернушинъ провозгласилъ Владыкѣ, о. о. духовнымъ и гостямъ многолѣтіе.

Большія заботы и работа были возложены на о. настоятеля прот. о. В. Репеллу и его матушку, съ церковнымъ комитетомъ, которымъ

прихожане доверяютъ и во всемъ помогаютъ имъ. И, въ доказательство ихъ любви къ своему настоятелю, они вознаградили его чекомъ на 300 долларовъ.

Послѣ грандіознаго торжества люди еще долго не расходились, но бесѣдовали и вспоминали, какъ тяжело пришлось имъ, старымъ эмигрантамъ, строить церковь. — Но, слава Богу, преодолѣли все благополучно, прошли огонь и воду.

Не хотѣлось и о.о. духовнымъ скоро уѣзжать домой. На искренній призывъ о. настоятеля и его Матушки, всѣ іереи съ матушками и Владыкой собрались въ приходскомъ домѣ и тамъ за прекрасно убранымъ столомъ продол-

жали обмѣниваться мыслями и разными планами объ улучшеніи и возвышеніи своихъ приходовъ, о нашей Американской Митрополіи, о нашихъ трудолюбивыхъ священникахъ, архіереяхъ, псаломщикахъ, о добрыхъ, трудолюбивыхъ и искреннихъ мірянахъ - прихожанахъ, коихъ теперь становится все меньше и меньше.

Честь и слава вамъ, Майнерсвилчане! Богъ увѣнчалъ ваши труды и заботы колоссальнымъ успѣхомъ! Хотя васъ не такъ ужъ много, но вы знаете, что залогъ успѣха не въ количествѣ, а въ качествѣ, и что лишь миромъ, любовію и общимъ трудомъ преодолеваются всѣ человѣческія трудности.

Прот. Димитрій Рѣшетарь.

Свящ. М. Еленевскій.

ХРАМЪ ПР. СЕРГІЯ РАДОНЕЖСКАГО ЧУДОТВОРЦА на фермѣ Толстовскаго Фонда

1. Краткія свѣдѣнія о возникновеніи храма и о его развитіи. (Свѣдѣнія сообщены Графиней А. Л. Толстой).

В періодъ организаціи фермы, весной 1941 года графиня А. Л. Толстая и Т. А. Шауфусъ познакомились съ только-что прибывшимъ изъ Европы Еп. Саввой, который въ то время еще не имѣлъ постоянного мѣстопробыванія въ С.Ш.А. Владыкѣ было предложено переѣхать на ферму и совмѣстными усиліями было положено начало организаціи храма на фермѣ. Одновременно Проф. Стрѣльскій передалъ на храненіе шитую золотомъ плащаницу (изъ Московскаго Успенскаго Собора) и старинную тоже шитую хоругвь съ изображеніемъ иконы Знаменія Божіей Матери (изъ Оптиной Пустыни).

Подъ церковь была отведена самая большая комната въ главномъ зданіи фермы, гдѣ храмъ и помѣщался до случившагося въ апрѣлѣ мѣсяцѣ с. г. пожара. Деревянный иконостасъ былъ выполненъ Л. Л. Казанцевымъ (по рисункамъ худ. Мещерскаго и скульптора Дерюжинскаго), работавшимъ на фермѣ столяромъ и безсмѣнно исполнявшимъ обязанности псаломщика въ теченіе 9 лѣтъ и только лишь лѣтомъ текущаго года оставившимъ работу на фермѣ и одновременно должность псаломщика нашего храма. Впослѣдствіи скульпторомъ Г. В. Дерюжинскимъ было пожертвовано храму распятие его работы. Постепенно собирались иконы, предметы церковной утвари. Насельники фермы шили облаченія, покровы и пр. Особенно много труда и заботы

проявила Т. А. Шауфусъ.

За истекшій періодъ времени многихъ лицъ, положившихъ много труда и любви на созданіе храма, не осталось въ живыхъ. Особенно много потрудила Мария Александровна Михайлова, руками которой было сооружено много облачений для храма. Въ этомъ же храмѣ ее и отпѣвали.

2. Ко времени моего вступленія въ должность настоятеля храма, храмъ былъ снабженъ всѣмъ необходимымъ для совершенія богослуженія, хотя большая часть утвари, иконъ и др. предметовъ была дана въ пользованіе и на храненіе въ храмѣ. Къ нимъ надо отнести сосуды, выше указанную плащаницу и хоругвь; изъ числа иконъ особое вниманіе обращало на себя изображение главы Спасителя, написанное худ. Васнецовымъ и др.

Любительскимъ хоромъ управляла Н. А. Рузская, старостой храма состоялъ А. А. Пашковъ, который состоитъ въ этой должности и въ настоящее время.

По моемъ вступленіи въ должность настоятеля храма мною былъ поднятъ вопросъ о созданіи Церковнаго совѣта, хотя храмъ и являлся домовымъ, а не приходскимъ. Этой мѣрой мнѣ хотѣлось привлечь къ участію въ церковной жизни лицъ, расположенныхъ къ такого рода дѣятельности, а также поставить подъ извѣстный контроль занятія съ дѣтьми Закономъ Божиимъ

и русскимъ языкомъ, какъ это практикуется въ приходскихъ храмахъ.

Администрація фонда и фермы отнеслись къ этому благожелательно и къ концу 1947 г. былъ составленъ первый церковный совѣтъ изъ слѣдующихъ лицъ: предсѣдатель — настоятель храма, члены совѣта: гр. А. Л. Толстая, завѣдующая фермой М. А. Кнудсенъ, староста храма А. А. Пашковъ, регентъ хора Н. А. Рузская, псаломщикъ Л. Л. Казанцевъ и бухгалтеръ фермы, ведущій денежную отчетность храма, гр. Н. А. Мушинъ-Пушкинъ. Первое засѣданіе состоялось въ Январѣ 1948 года.

Съ этого времени Церковный Совѣтъ собирався періодически, выслушивая денежные отчеты, представлявшіеся бухгалтеромъ, разрешалъ вопросы хозяйственного и денежнаго порядка, а также отчеты о ходѣ занятій съ дѣтьми дѣтскаго дома.

За истекшіе почти три года (съ 1-го іюня 1947 г. по апрѣль 1950 г.) въ храмѣ были произведены измѣненія. Не считая текущихъ ремонтныхъ работъ, былъ нѣсколько расширенъ алтарь, что позволило поставить св. престолъ срединѣ алтаря, до того стоявшій вплотную къ восточной стѣнѣ.

Были выполнены для храма иконы двенадцатыхъ праздниковъ, ранѣе частично отсутствовавшіе. Иконы были написаны однимъ изъ парижскихъ иконописцевъ, оригиналами служили иконы древне-русскаго письма изъ собранія иконъ Кондакова. Были получены въ даръ храму двѣ хоругви, рядъ иконъ, часть изъ нихъ весьма древняго происхожденія.

За тотъ же періодъ времени измѣнился и расширился составъ Церковнаго Комитета.

Во вторникъ на Страстной недѣлѣ этого года въ храмѣ послѣ утренняго богослуженія возникъ пожаръ, который не сразу былъ обнаруженъ. Усилиями насельниковъ фермы еще до прибытія пожарныхъ огонь былъ ликвидированъ. Какъ самое помѣщеніе, такъ и внутренность храма очень пострадали, причемъ, главнымъ образомъ, не столько непосредственно отъ огня, сколько отъ высокой температуры.

Пожаръ, какъ это удалось впоследствии установить, начался со стороны алтаря, съ той стороны, гдѣ стоялъ жертвенникъ. Совершенно погибло то, что стояло вдоль этой стѣны. Въ частности, погибли сосуды, почти всѣ облаченія священническія (они висѣли въ алтарѣ), часть

богослужебныхъ книгъ и много иконъ. Погибла въ огнѣ икона Спасителя, написанная Васнецовымъ. По милости Божіей, сохранилась плащаница и хоругвь изъ Оптиной пустыни.

Большинство иконъ не сгорѣло, но совершенно обуглилось, также какъ и престолъ, жертвенникъ, нѣкоторые аналои, хоругви и пр.

Замѣчательно сохранился Тихвинскій образъ Божіей Матери, который представлялъ собою фотографическую копию и лежалъ безъ рамы и стекла на плащаницѣ, также, какъ и молитва, напечатанная на простой бумагѣ. Они не пострадали отъ огня.

Тотчасъ было приступлено къ сооруженію временнаго храма въ подвалѣ вновь выстроеннаго дома, предназначеннаго для пріѣзжающихъ изъ Европы лицъ.

Къ тому времени въ подвалѣ былъ еще земляной полъ, не было вовсе освѣщенія и отопленія.

Чтобы не остаться безъ церковной службы на праздникъ Пасхи, за работу взялись всѣ, кто былъ въ состояніи. Въ тотъ моментъ на фермѣ жило довольно много лицъ, прибывшихъ изъ Европы, и всѣ дружно приняли участіе въ этихъ работахъ.

Въ теченіе двухъ дней земляной полъ подвала былъ утрамбованъ, былъ насыпанъ сперва слой крупныхъ камней, затѣмъ мелкаго щебня и цеска. Для алтаря былъ сдѣланъ деревянный помостъ, обшитый съ трехъ сторонъ листами плотнаго картона. Удалось использовать прежній иконостасъ, послѣ того какъ онъ былъ очищенъ и были замѣнены сѣверныя двери, сгорѣвшія во время пожара. Были сдѣланы новый престолъ и жертвенникъ, а также взаменъ сгорѣвшихъ аналоевъ новые аналои.

Хуже всего было съ иконами, т. к. безъ реставраціи можно было воспользоваться лишь очень немногими.

Часть иконъ была реставрирована художникомъ Катульскимъ, только что пріѣхавшимъ изъ Европы. Черезъ два дня послѣ пожара прибылъ Епископъ Іоаннъ Бруклинскій и привезъ для храма сосуды, облаченія и большую икону Смоленской Божіей Матери древняго письма. Сразу же поступило нѣсколько пожертвованій, главнымъ образомъ, иконъ.

Службы Великаго Четверга, Великой Пятницы и Великой Субботы были совершены почти полностью. На Свѣтлой Заутрени и вслѣдъ за-

тѣмъ на литургіи новый храмъ былъ полонъ молящимися.

Съ того времени службы и совершаются въ этомъ временномъ помѣщеніи.

За истекшіе мѣсяцы помѣщеніе было отремонтировано. Былъ устроен цементный полъ, передѣланы стѣны алтаря, расширенъ иконостасъ. Алтарь изнутри былъ заново окрашенъ и устроенъ новый потолокъ.

3. Состояніе храма въ настоящее время.

А) Помѣщеніе.

Храмъ помѣщается въ настоящее время въ подвалѣ вышеуказаннаго дома.

Помѣщеніе достаточно свѣтлое и вмѣщаетъ не менѣе 200 молящихся. Помѣщеніе алтаря просторное. Съ трехъ сторонъ, какъ указывалось выше, алтарь обшить плотнымъ картономъ, имѣются двѣ боковыхъ двери. Стѣны и потолокъ алтаря окрашены, проведено освѣщеніе вполне достаточное по силѣ. Вокругъ алтаря имѣется проходъ къ двери, находящейся въ задней стѣнѣ подвального помѣщенія (за алтаремъ). Въ настоящее время оборудуется отопленіе горячимъ воздухомъ для всего дома и для помѣщенія, занимаемаго церковью.

Б) Утварь, иконы, богослужебныя книги и пр.

Храмъ имѣетъ Евхаристійный приборъ, полученный со склада при кафедральномъ соборѣ. Долгъ за него выражается въ суммѣ \$140.00.

Литійный приборъ сохранился. Кадило получено отъ А. Е. Безсмертнаго.

На дняхъ храмъ обогатился прекрасной дароносицей, пожертвованной А. Е. Безсмертнымъ.

Облаченія на вновь сооруженный престолъ и жертвенникъ шиты новыя, также, какъ и облаченія на аналои и на литійный столикъ.

Облаченіе священническое имѣется одно, сохранившееся отъ пожара. Получено въ пользованіе одно старое облаченіе изъ Кафедральнаго собора, какъ и одинъ стихарь для прислужника.

Антиминсъ, бывший въ храмѣ, пострадалъ отъ воды. Владыко Іоаннъ взялъ этотъ антиминсъ и вручилъ мнѣ другой вмѣсто него. Напрестольное евангеліе было отремонтировано своими средствами, также, какъ и нѣкоторые другіе предметы церковнаго обихода.

Изъ богослужебныхъ книгъ лишь немногія пострадали настолько, что не могли быть болѣе

использованы для богослуженія (часословъ и два служебника).

За послѣднее время недостатокъ въ богослужебныхъ книгахъ былъ восполненъ и въ настоящее время всѣ необходимыя книги въ храмѣ имѣются.

В) Псаломщикъ и хоръ.

Псаломщикъ храма Л. Л. Казанцевъ послѣ продолжительной болѣзни оставилъ работу на фермѣ и въ связи съ этимъ мы лишились знающаго и опытнаго псаломщика; кромѣ того, онъ былъ цѣннымъ участникомъ нашего любительскаго хора.

Въ настоящее время постояннаго псаломщика у насъ нѣтъ и обязанности такового согласилась выполнять К. А. Родзянко. Въ этомъ дѣлѣ помогаютъ и любители - временные жильцы фермы.

Платнаго хора на фермѣ никогда не было. Послѣ отъѣзда въ Европу Н. А. Рузской, обязанности псаломщика выполняли разные лица, пріѣзжая для выполненія обязанностей регента на воскресенья, праздничные дни и кануны праздниковъ. Обычно они оплачивались изъ средствъ храма, а ферма предоставляла имъ кровъ и питаніе на время пребыванія на фермѣ.

Въ настоящее время регентомъ хора является Ф. Б. Лопухина, которой церковь платитъ 20 долларовъ въ мѣсяць.

Церковь ощущаетъ нужду въ псаломщикѣ - регентѣ, который могъ бы проживать на фермѣ. (Окончаніе въ слѣд. №-рѣ).

Правленіе Общества Помощи Русскимъ Военнымъ Инвалидамъ Зарубежья въ Америкѣ поздравляетъ всѣхъ Архипастырей, о.о. Настоятелей Православныхъ Приходовъ въ С. Америкѣ и Канадѣ, ихъ прихожанъ и всѣхъ жертвователей на Инвалидовъ Зарубежья съ праздникомъ Рождества Христова и наступающимъ Новымъ 1951 годомъ и искренно желаетъ всѣмъ всего наилучшаго и надѣется, что тѣ, кто имѣетъ возможность, не забудутъ про вѣчныхъ калѣкъ-Инвалидовъ въ эти для всѣхъ насъ праздники. Предсѣдатель Общества, Князь С. Бѣлосельскій
Казначей Общества Д. Терещенко
Секретарь Общества Н. Шаровъ